



Digitális

Mit mutat a digitális lábnyomom?

Egy digitális eszköz rengeteg lehetőség és élmény előtt nyitja meg a kaput, ami gazdagabbá teszi világodat!

Azonban... amint csatlakozol az internetre, digitális lábnyomot hagysz magad után! Bármit is teszel közzé az interneten, olyan, mintha alkoholos filccel írnál a táblára: **írni könnyű, de törölni nehéz!**

Tudományágak	Digitális műveltség
Téma	Digitális kompetencia
Becsült idő	2 óra 20 perc
	<p>Ha végigmész az egységen, akkor</p> <ul style="list-style-type: none"> • megtudod, mi az a digitális lábnyom • többet tudsz majd a tartalmak közzétételének és megosztásának veszélyeiről • megtanulod, hogyan hagyhatsz pozitív digitális lábnyomot magad után • átgondolod, hogy online tevékenységeid hogyan befolyásolhatják jövődet és megtudod, hogyan • legyél biztonságban, és • viselkedj felelősségteljesen az interneten
Tanulási célok	

Bemelegítés

Amint csatlakozol az internetre, egy információs nyomvonalat kezdesz létrehozni magadról.

Ez a digitális lábnyomod, az összes nyom, amit az interneten hagysz. Különösen az, amit a közösségi médiában mondasz és teszel, meghatározza, hogy az emberek mit gondolnak rólad, most és a jövőben egyaránt. A jövő generációi egy nap még ránézhetnek. Gyakran a törölt dolgok is ottmaradhatnak **valahol...valamelyik szerveren.**

Az online viselkedésed azt is befolyásolhatja, hogy az emberek mit gondolnak a közösségeidről. Ezért fontos tudni, hogy milyen nyomot hagyunk magunk után, és fontos tudatában lenni annak, milyen hatása lehet az online tevékenységeinknek.

Ugyanaz vonatkozik erre, mint az offline életben, azzal a különbséggel, hogy online az idegenek könnyebben megtéveszthetnek, például úgy tesznek, mintha ismernének téged, vagy másokat, vagy másokat tévesztenek meg úgy, hogy felhasználják a profilodat.

Ha használod a közösségi médiát vagy hasonló nyilvános platformokat, **akkor már van digitális lábnyomod:**





1. Lépés

Készíts listát a pájtiddal azokról a tevékenységekről, amelyeket általában online végzel. Megvan?

2. Lépés

Most menj bele a részletekbe, és gondold át, mit posztoltál (képek és szövegek): Mely képek, üzenetek vagy információk nem olyan biztonságosak? Milyen hatással lehetnek rád vagy másokra?

Ha még nincs digitális lábnyomod: beszélj meg a pájtiddal, hogy milyen információkat/képeket tennél fel magadról és mit nem.

Tanulás

1

Nézd meg ezt a képet arról, **hogyan lehet pozitív a digitális lábnyomod.**

Profil

Csak a keresztnéved használd, vagy használj becenevet. Ne adj ki semmilyen személyes információt.

Adatvédelem

Tartsd titokban a jelszavaid és személyes adataid.

Védelem

Tartsd meg a bizonyítékokat, és ne visonzod a sértéseket. Mondd el egy felnőttnek.



Engedély

Győződj meg arról, hogy rendelkezel engedéllyel az információk online megtekintéséhez és megosztásához.

Pozitív

Győződj meg arról, hogy az általad megosztott információk pozitívak.

Összefoglalva, legalább három stratégiát használhatsz arra, hogy digitális lábnyomod megfelelő és biztonságos legyen:

1. Legyen privát az összes közösségi média fiókod. Ez megakadályozza, hogy az általad közzétett tartalmakat mindenki lássa.
2. Mások oldalain kerülj az utálatos vagy tiszteletlen hozzászólások posztolását.
3. Kerüld a nagyon személyes vagy a nem helyénvaló dolgok posztolását. Ha valaki a jövőben meglátja egy régi, kérdéses bejegyzésed, felhasználhatja ellened azt.

Hogyan befolyásolhatja a digitális lábnyomod a jövőbeli lehetőségeidet?

Beszéld meg ezt a kérdést a pajtiddal, és írd le gondolataitokat és ötleteiteket erre a lábnyomra vagy az általatok rajzolt lábnyomra... esetleg használjátok az egyikötök lábát sablonként!

Nem jut eszetekbe semmi?

Akkor gondolj például ilyen helyzetekre: ha állásinterjúra jelentkezel, ha népszerű politikus leszel, ha a demokrácia diktatúrává változik...

2

Képzeld el, hogy egy nyári munkára interjúzol. Milyen olyan kérdéseket tehetnek fel neked, amikre esetleg ellenőrizhetik a válaszaidat online? Ötletelj a pajtiddal, és írd le egy listát legalább 5 ilyen lehetséges kérdéssel!

Most tedd fel ezeket a kérdéseket a pajtidnak, és értékeld a válaszokat. **Ellenőrizd még egyszer a válaszokat online:** megegyeznek az elmondottakkal? Beszéld meg a pajtiddal, hogy milyen online információkat érdemes azonnal megváltoztatnia, és mire kell figyelnie, amikor a jövőben információkat tesz közzé magáról.



Alkotás

1

Készítsetek egy rövid szórólapot, amely útmutatóként szolgál a nyári munkára jelentkező fiatalok számára. Ügyeljetek arra, hogy átadjátok azokat a módszereket, amelyekkel felkészülhetnek az interjúra, figyelve arra, hogy digitális lábnyomuk pozitív legyen.

2

Készíts a pajtiddal egy „Keresd a különbséget” rajzot: az egyik oldalra rajzoljatok egy kitalált közösségi média-profil, amely egy pozitív digitális lábnyomot ábrázol, a másik oldalra pedig rajzoljátok meg ugyanazt a profilt negatív digitális lábnyomként. Ha végeztetek, mutassátok meg barátaitoknak, és próbálják meg észrevenni a különbséget a két forgatókönyv között.

Értékelés

Írj a pajtiddal egy levelet kisebb gyerekeknek, és magyarázzátok el nekik, hogy mikre kell figyelniük annak érdekében, hogy saját és barátaik digitális lábnyomai pozitívak maradjanak. Ha szeretnétek, készíthettek ehhez egy emléktárgyat, egy üzenetet egy palackban, amit otthagyhattok valahol, hogy a jövő generációi megtalálhassák majd.

Leveletek által ihletve, készítsétek el a képeslapokat, és töltsétek fel a work.it részre!